Risposta alla domanda 18:

Per la generazione di segnali sinusoidali la tecnica più classica consiste nel portare in oscillazione un amplificatore con reazione positiva. Tale tecnica presenta una maggiore complessità circuitale e alcune limitazioni ma spesso viene preferita ad altre in quanto garantisce un ampio controllo delle ampiezze e della frequenza del segnale generato. Un oscillatore sinusoidale è una rete elettrica che senza l'intervento di nessuna eccitazione esterna di innesco, escludendo l'alimentazione in continua, sia in grado di generare un segnale sinusoidale con frequenza prestabilita.
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Schema di un oscillatore sinusoidale
Oscillatori per basse frequenze
Questi oscillatori utilizzano una rete di reazione di tipo RC, con un campo d' impiego che va dalle frazioni di Hz, fino al MHz.  due tipi di oscillatori per basse frequenze, i circuiti a sfasamento e quelli di Wien. Il dimensionamento di questi circuiti viene effettuato inponendo le condizioni di Barkhausen.

Oscillatore a sfasamento
E' costituito da un amplificatore invertente e guadagno unitario Av reazionato con una rete di reazione positiva formata da tre celle CR disposte in cascata. Le relazioni di progetto sono:
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| Av | = 29

Oscillatore di Wien
E' costituito da un amplificatore non invertente e guadagno unitario Av reazionato mediante una rete di Wien formata da un ramo RC parallelo. Le relazioni di progetto sono:
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Av = 3

Oscillatore per frequenze elevate
Nel momento in cui abbiamo bisogno di lavorare a frequenze elevate (10KHz ÷ 500 MHz) si utilizza un amplificatore in connessione invertente nella cui rete di reazione positiva sono inserite impedenze di tipo L e C (induttori e condensatori) che determinano la frequenza di oscillazione. Le realizzazioni circuitali sono diverse ma quasi tutte sono riconducibili alla struttura a tre punti. Essa è composta principalmente da un dispositivo attivo, che può essere un amplificatore operazionale, e da tre impedenza di due tipi.

Oscillatore a sfasamento 
Osservando lo schema logico di figura possiamo notare che la rete con cui viene reazionato l'amplificatore invertente, risulta essere costituita da tre celle CR disposte in cascata. Supponendo che la rete non carichi sensibilmente l'amplificatore, quest'ultimo ci garantirà un'amplificazione reale e negativa.
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L'oscillazione sarà quindi possibile alla frequenza fo, per la quale la rotazione di fase inserita dalle tre celle risulta uguale a 180°, comportando uno sfasamento totale nullo. Ora per calcolare ßA è opportuno aprire l'anello in un punto qualsiasi, avendo l'accortezza di mantenere inalterati i livelli di impedenza ai lati del taglio. Supponendo Ri infinita, possiamo scrivere:
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La funzione di trasferimento ß = vf / vo della rete CR a tre celle presenta uno sfasamento di +180° con attenuazione uguale a 1/29 in corripondenza della frequenza
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In corrispondenza di tale frequenza le condizioni di Barkhausen sono soddisfatte se 
| ßA |=1, quindi se 

| Av |=29.

Oscillatore di Wien 

Questo particolare tipo di oscillatore è costituito da un amplificatore in configurazione non invertente, che viene reazionato da una rete di Wien. 

Per determinare del valore di ßA, sempre nell'ipotesi semplificativa che Ri sia infinita, è conveniente aprire l'anello di reazione all'ingresso dell'amplificatore. Inoltre, supponendo che l'amplificatore non venga caricato, in maniera aprezzabile, dalla rete di Wien, si può ricavare: 
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notando che Av assume un valore reale e positivo.
La funzione di trasferimento della rete di Wien ß = vf / vo uno sfasamento nullo per il valore di frequenza 
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In corrispondenza di questa frequenza vf e vi risulteranno sicuramente in fase; ricordando che l'attenuazione introdotta dalla rete di Wien vale 1/3, possiamo concludere che la condizione | ßA |=1 sarà soddisfatta se 

Av = 3

schema oscillatore a sfasamento a 3 celle








